

BAJAI FÜGGETLEN ÚJSÁG

POLITIKAI LAP.

Hirdetéseket a szerkesztőség és a kiadóhivatal mérsékelt árakon vesz fel.

Szerkesztőség és kiadóhivatal Mátyás király-tér 8.
Telefon-szám: 164.

Megjelenik: hetenként négyszer.

Előfizetési árak:

Egész évre 10 K, félévre 5 K, negyedévre 2:50 I.
Vidékre egész évre 16 korona, félévre 8 korona.

Egyes szám ára 4 fillér.

TÁVIRATOK.

Höfer jelentése.

Budapest, szeptember 5. Hivatalos jelentés.

Háboru az oroszok ellen.

Az oroszok Keletgaliciában és Wolliniában előnyomulásunkkal szemben heves ellenállást fejtenek ki. Besszarábia határán az oroszoknak egy támadása akadályaink előtt összeomlott, miközben több ellenséges zászlóalját szétugrasztottunk. A Szereth torkolatától keletre az ellenség embertömegeinek töle megszokott pazarlása mellett egyik lövészárkunkba hatolt, de ember elleni küzdelemben visszavetettük, miközben számos halottja és hadifoglya maradt kezeink között. **Tarnopoltól nyugatra osztrák-magyar és német csapatok az ellenségnek terjedelmes elsáncolt állását rohammal elfoglalták.** Zalosse közelében is elragadtunk egy orosz támaszpontot. Brodytól keletre és Wollyniában támadásunk lassan tért nyert. A várháromszögben harcoló cs. és kir. haderők a legutóbbi napok harcaiban **mintegy 30 orosz tisztet és több mint háromezer főnyi legénységet fogtak el.**

Az olasz hadszintér.

Tegnap az olaszok a doberdói fensíkon élénkebb és teljesen sikertelen tevékenységet fejtettek ki. Miután egyes terepet mindenféle kaliberű ágyúval hevesen bombáztak, a mai délelőtt több előretörést kíséreltek meg San Martinótól nyugatra az út mentén. Mindezeket visszavertük. A visszaözlő ellenségben tüzéségünk nagy pusztítást vitt véghez. Este telé az ágyútűz hevesebbé vált. Majd ismét elszigetelt gyalogsági támadások következtek, amelyek megannyian az olaszok nagy vesztesége mellett meghiúsultak. Déltirolban az ellenségnek két századát, amelyek állásunkat megtámadták, megfutamítottuk.

Höfer, altábornagy,
a vezérkar főnökének helyettese.
(Miniszterelnökségi sajtóosztály.)

A német nagy főhadiszállás jelentése.

Berlin, szeptember 5. A nagy főhadiszállás jelenti:

Keleti hadszintér.

Hindenburg tábornagy hadserege: Friedrichsstadt és a Nyemen melletti Merecz közt a helyzet változatlan. Grodnótól keletre az ellenség a Kotra szakaszáig (Jesiorgtól délre) hátrált. **A Grodnóért vívott harcokban ejtett foglyok száma több mint 3600-ra emelkedett.** Gallwitz tábornok csapata Mecibowonál és attól délre (Wolkewiskotól délnyugatra) ismét visszavetették az ellenséget. **Itt 5200 oroszot fogtak el.** Lipót bajor herceg

hadserege: a Novidwornál és attól délkeletre (Pruzanától északra) levő mecsárszorostól harc árán kijutottak. Tovább északra is előrehaladtak. Több, mint 400 oroszot eloptak és 3 gépfegyvert zsákmányoltak. Mackensen tábornagy hadserege: Az ellenség támadásunk nyomása alatt kiürítette Bereza Kartuska hídfőt. Drohoczyn környékén és attól délre az ellenség tegnap ismét ellenállást fejtett ki. Továbbra is támogatjuk.

Bothmer gróf tábornok hadserege a Szereth nyugati partján ellenséges előállások egész sorát teljesen elfoglalta.

Legfőbb hadvezetőség.
(Minist. sajtóoszt.)

Legújabb táviratok.

A sajtó bizottság engedélyével.

Offenzívát sürgetnek az oroszok.

Róma, szeptember 5. A Giornale de Italiának jelentik Szent Pétervárról, hogy az oroszok sürgetően követelik, hogy szövetségeseik erősen b. katonai tevékenységet fejtsenek ki, úgy a belgiumi harcterken, mint a Dardanelláknál aszal a célzattal, hogy az oroszokra irányuló erős nyomás csökkenjen olyképen, hogy szövetségeseinek legalább tíz hadteste foglalkoztassa a középponti hatalmak hadseregét, mert különben az orosz hadsereg nem juthat lélekzethez és még jóval a tél beállta előtt kritikus helyzetbe kerülne. (Táviroda.)

Eichhorn Oránia ellen.

London szept. 5. Egy pétervári jelentés alapján hosszabb cikkben ír a Times Eichhorn német vezérvezéresnek Oránia ellen intézett offenzívájáról. Eichhorn vezérezredes hadmozdulatának Oránia ellen való rendkívül veszedelmes jellegét a további fejlemények mindenben igazolják. A német sereg előre nyomulása a Njemen fronton Oránia ellen óriási erővel történt. (Táviroda.)

Az indiai felkelés.

Konstantinápoly, szeptember 5. Az indiai felkelés az angolokra nézve egyre veszedelmesebb méreteket ölt. A helyzet az egész vonalon rendkívül komolylyá kezd fejlődni. A felkelők mindenütt nagy erővel lépnek fel és mindenfelé tért nyernek. A lakosság velük szimpatizál és egyáltalán nem titkolja az angol uralom iránt érzett ellenszenvét. Az indiai felkelők elpusztították Zandet városát, a beludzsisztániak az angol Beludzisztán fővárosa, Guetta ellen nyomulnak előre. (Táviroda.)

A szerbek válaszával — mint az athéni távirat jelenti — az antánt teljesen megvan elégedve.

Bosznia volt kormányzója meghalt.

Bécs, szeptember 5. Albori Jenő altábornagy Bosznia és Heregovina volt tartományfőnöke tegnap meghalt. (Táviroda.)

Őszi eső.

Hamuszürkés az ég és unottan permelez az őszi eső. Egy-egy hideg eső a galérunk alá kerül és fázósan rázkódunk össze. Milyen hamar elmúlt a nyár! Petőfinek szeptember végén még nyitak a kertben az őszi virágok, még zöldelt a nyárfa. A háborús esztendő azonban a feje tetejére állította az időjárást is. Augusztus végén hervadnak a ligetek és a téli gondok izgatják az embereket. Szén, fa, liszt, zöldségaszalás, meleg ruha.

Hull az őszi eső és azok, akik megszokták, hogy egy év óta tart a háború ezalatt is a béke életét folytatják idehaza, tele vannak elégedetlenséggel. A jó hírek zuhatagja már meg sem áll és szinte unatlagos. Hőfer, akinek jelentései a publikum életberendezésében kezd megszokott lenni. Az emberek kellemes arccal ujságotolják egymásnak:

— Már megint győztünk!

Ezzel el is intéződik aznapra a háború. A kis emberek hétköznapi gondjai és örömei erősebbek, mint azok a világrengető események, melyek tőle távol és az ő érdekeire látszólag pillanatnyilag leg-

alább hatástalanul történnek. Tul a határon perceként gyönyörű fiatal tölgyfák szakadnak ki a földből, idehaza azonban a jóllakott emberek türelmetlensége tiltakozik minden újabb izgalom ellen. Az őszi eső kellemetlen fátolyán keresztül milyen kevésbé tetszetős az a kíméletlen önzés, mellyel a béke boldog kérdőjelel kézzel-lábbal a maguk apró kényelmeit védik!

Hull az őszi eső és a messze távolban nyirkos hidegben, dideregve verekednek a testvéreink. Sáros rét a derekajuk, ónos felhő a takarójuk. Hol napokig nem jut ki nekik az előrohanás lázában a menázi, hol a kitaposott bakancsok talpán szívárog be a víz. De ki törődik az ilyen dolgokkal odakint. Boldog lelkesedéssel száguldanak az ellenség után és vígan mondogatják egymásnak:

— Oda se neki, testvér! Az otthonvalókért harcokunk!

... Vajjon csakugyan olyan kényelmetlenek az otthoni gondjaink s olyan tűrhetetlen az őszi eső?

Hadifoglyok levelei

érkeznek most mind sűrűbben Bajára messze, nagyon messze idegen országból, olyan helyekről, amelyek neveit eddig az egyszerű külvárosi lakásokban ezelőtt soha említeni sem hallották.

Amikor március hóban végig száguldott az országban az a hír, hogy Przemysl vára élelem hiány miatt orosz kézre került, a döbbenet első pillanatában is azokra a bajai családokra gondoltunk, akiknek hozzátartozói munkásként voltak bent a galíciai várban. A nagy sseményről nem tudtuk elnyomni aggodalmunkat a bajaiak sorsa iránt. Sok, nagyon sok bajai ember, apa, férj, fiú volt a várban. Vajjon mi történik ezekkel? És jöttek hozzánk kisirt szemű, aggodalmaskodó asszonyok, hogy érdeklődjünk hozzátartozóik hollétéről és hogylétéről.

Mi mindenfelé kérdezősködtünk, hogy vajjon honnan is tudhatnánk meg valamit a bajaiak sorsáról. De mindig, mindenfelől csak az a tudósítás jött, hogy a hadifogságból semmi hírt sem lehet szerezni.

Az anyák, a hitvesek, a gyermekek mind kétségbeesettebben tudakozódtak és már-már lemondtak arról, hogy valaha is hírt halljanak szeretteikről. És most, amikor már hosszú, nagyon hosszú hónapok multak el, egyszerre megjötték a vigaszt, bizakodást nyújtó orosz felirású levelek.

Boldogságtól sugárzó arccal jönnek most majdnem mindennap az asszonyok, hogy

öröm repesve jelenték, hogy az uruk, a gyermekük él, egészséges. Megjött már a régen várva várt, gondtól, kintől, aggodalomtól megváltó levél, amely hírt ad az ő szeretett hozzátartozójáról.

Kollár Márton Tiersinből írt haza, amelyben tudatja, hogy ő és a nagybátyja együtt vannak, egészségesek és a földtuló feléről nap-nap után kora reggel és késő este haza, a Sugovica partjára száll a gondolatuk. Jerkovič István, Kutsch Máttyás és Potz István Szibériából, a traubajkái Nertschinszkből írtak, hogy jól érzik magukat. A levelet június 4-én szadták fel, és szeptember 5-én érkeztek ide. És még sokan, nagyon sokan írtak a przemysliek közül.

Tudjuk, hogy még sokan vannak, akik a hadifogságban levő hozzátartozójuktól nem kaptak hírt. Ezek miatt írjuk sorainkat. Ezeket akarjuk megnyitgatni. Ha nem is kaptak eddig levelet, ne nyugtalankodjanak. Várjanak türelemmel. Nem jutnak könnyen levélíráshoz a hadifoglyok. És ha már írhatnak, hónapok telnek el, amíg a levelek Szibéria sivatagjairól ide, Bácskába érkeznek. Nyugodtan és türelemmel várják hát az itthonlevők a messze idegen országban levő hozzátartozóik értesítését.

Előbb, vagy utóbb meg fog az is jönni

HIREK.

Beiratás az állami elemi népiskolákban.

A f. tanévi beiratásokat szeptember 9., 10. és 11-én d. e. 9—11-ig, d. u. 2—4-ig tartjuk, olyképpen, hogy a belvárosi isk. tanulókat a volt ref. iskola helyiségében; a Kiscsávoly- és Katonaváros részi tanköteleseket a malom-utcai új iskolában; a Józsefvárosi iskolai tanköteleseket a Flórián-utca 52. sz. helyiségben; a szállás- és homokvárosiakat pedig a homokvárosi iskola helyiségében vesszük fel. Az V. és VI. osztályu fiú- és leány tankötelesek a belvárosi iskolahelyiségben jelentkeznek felvételre. A jelentkező tanulók értesítő-könyvecskéjüket és oltási bizonyítványukat kötelesek felmutatni. A felvételnél 50 fill. felvételi és 30 fill. értesítődíj fizetendő. 12-én ünnepélyes istentisztelettel megnyitjuk az új iskolai évet, 13-án pedig megkezdjük a rendszeres tanítást. Felhívjuk az érdekelteket, hogy a késő iratkozással járó rendezavarás elkerülése céljából pontosan a beíratásra kitűzött időben jelentkezzenek. Igazgatóság.

— **Egy tanár ünneplése.** Szántó Ede, a bajai izr. polg. iskola tanára huszonöt éves lankadatlan bugóságu működés után nyugalmába vonult. Ebből az alkalomból tegnap, vasárnap meleg ünneplésben részesítették a köztisztviselőben álló tanférfiut. Az izr. iskola évkezdeti megnyitási ünnepélye keretén belül bucsuztatták. Erdős Jakab igazgató szeretettől áthatott beszédében méltatta Szántó Ede kiváló, megbecsülhetetlen érdemeit. Az igazgató beszédére Szántó Ede tanár mélyen meghatva válaszolt. Az iskola megnyitása alkalmából Rosenfeld Henrik hitoktató-rabbi helyettes mondogta el az áldást és Kun Lajos tanár lendületes megnyitó beszédet mondott. A bucsuzó Szántó tanárt meleg szeretettel vették körül kollégái a megnyitó ünnep után.

— **A vasuti forgalom beszünetetéséről** vannak ismét hírek forgalomban. A vasutnál érdeklődünk a dolog mibenlétéről, de ott nem tudnak a forgalom beszünetetéséről semmit.

— **Hazajöttek a deputások.** A király előtt megjelent hódoló küldetésben Baja városát tudvalevőleg a főispánon kívül dr. Rimler János tb. főjegyző és Dolly Géza a törvényhatósági bizottsági tag képviselték. A deputások hazajöttek és a legnagyobb elragadtatással beszélnek az örökké felodhatatlan bécsi magyar napokról és a királyi fogadtatásról.

— **A Mátyás király-tér dísz** akar lenni ugylátszik az a szeméttel és piszokkal megrakott ládaroncs, mely a tér Munkási utcai részén áll. Kár pedig azt úgy otthagyni, amint most ott áll, mert

CAPHOCAL



(KAFOKAL.)

Hizlaló, csonterősítő,
KELLEMES IZU
Csecsemők, gyermekek, felnőttek, láb-
badozók, vérszegényeknek, hizókúranak

ARA 3 KORONA.

TÁPSZER

=====

Kapható  Baján Gyarmati Emil gyógyszerárcaiban. 

rettenetesen rondán néz ki és szegényletes, hogy ilyesmit eltérnek egy forgalmas tér közepén. Vagy csináltassák meg, vagy pedig hordassák el onnan. Az csak nem járja, hogy a szemét és trágya ott, abban a ládaronosban legyen cseztetőn át felhalmozva.

— **Felülfizetések.** A rokkant katonák javára rendezett ifjúsági előadásban a következők voltak szívesek felülfizetni: Móder Géza dr., Grünhut Miksáné 20—20 kor., Rácz József zenekar 10 kor., Cavalla 9 kor., Löwy Manó 8 kor., Ring Béla 6 kor., Bruszt Lázár dr., Fischer Béla, Gerling Franciska, Weisz József 5—5 kor., Weisz Nándor, Delly Gézané 4—4 kor., ifj. Barch Béla, Fischer Pál, Pollák Illés, Kalmár Ottó, Acél Lajos, Goldschmidt István, Hesser Gyula, Pinkusz Aranka, Braunfeld Ibolyka, Róna József, Scheer Mancika, N. N., Erdélyi Gyula, N. N., Bruck Samu dr., N. N., Fischot Zsigmond dr., N. N., Spitzer Erzsike, dr. Bernhardt. Lemberger György, Allaga Imre, dr. Kelemen Józsefné, Lemberger Imre 2—2 K. Timpaier Dezső 1-50 kor., Schosberger Miksa, Krausz Olga, Schoer Imre, Lándauer százados, Kun Lajos, Toch Zsigmond, Pongrác Aladár ezredes, Simonovits, Két önkéntes, Rimler Marci, Romátka Klárka, Wiesel Csürike, Szalay Sándor, N. N., Stágnér főhadnagy, Henerári Imre, N. N., Györi Ödön, N. N., Grauaug Armin, N. N., dr. Gere, Gilián Sándor, Winte J., N. N., Kaufmann Mór, Dávid Lajos 1—1 kor., N. N. 74 fill., N. N. 60 fill.

— **Háborura való életbiztosítás.** 43—50 éves B) osztályú népfelkelők minden pótlój nélkül, háborura azonnal érvényes életbiztosításokat köthetnek az **Első Magyar Általános Biztosító Társaságnál.** Felvilágosítást ad ezen társaság itteni főgynöksége, Pollák Géza ur.

Feladás szerkesztő: ERDŐS LAJOS.

Kiadók: ERDŐS LAJOS és FODOR KÁROLY.

Nyomatott a „Corvin”-könyvnyomda gyorsasajtóján Baján, Mátyás király-tér 8.

NESTLÉ-FÉLE
CSECSEMŐK GYERMEKLISZT
 gyermekek és lábadozók legjobb tápláléka gyomor- és bélbetegségek után.
 Mindenkor kapható.
 Próbadozott és tanulságos orvosi könyvecskét a gyermeknevelésről teljesen díjtalanul küld a Nestlé-féle gyermekliszt társaság. Wien, I, Biberstrasse 4a

Eladó tiszt ruha

Teljesen új gyalogos tiszt ruha eladó. Bővebbet Tomcsányi Sándor ügyvédnél. ::

HIRDETÉSEK
 jutányos áron felvétetnek.

Szabadalmazott és törvényesen védett

vetőmag- csávázószer „Antispora-Vita“



Hazai és külföldi szaktekintélyek megállapították, hogy az Antispora-Vita az összes vetőmag félek, de elsősorban az üszög által hazánkban állandóan fenyegetett búzának csávázására a legmegfelelőbb és így a mezőgazdaságban nélkülözhetetlen.

Kilója 1 korona 40 fillér.

Részletes ismertetővel és használati utasítással szolgálunk a vezérelárusítók

Schwarz és Tauber
 nagykereskedők

Nagykanizsa.

Alkalmi vétel!

Egy 4-es Nicolson cséplő-garnitúra

gőzlokomobillal

teljesen felszerelve, üzemben megtekinthető (bevonulás miatt) **szept. 10-re eladó.**

A géphez 3 szűrő is át lesz adva, melynek jövedelme a gép árának felét feltétlen kihozza.

Cím a kiadóhivatalban.

Földhaszonbérlet.

Baranya-megye Ráczgörcsöny határában fekvő, tagosított, eddig háziilag kezelt és gazdasági épületekkel ellátott 195¹⁰³ kat. holdas „Witt-pusztá” nevű birtok, melyből 182⁴¹⁹ hold szántó, 0⁵³⁶ hold kert, 9³⁹¹ hold kaszáló és 3¹⁵⁸ hold földadó alá nem eső terület, folyó évi október hó 1-től kezdődőleg 10—12 évre bérbe adó.

Ertekezni és a feltételeket megtekinteni lehet alulírott tulajdonosnál.

Mohács, 1915. évi augusztus hó 22.

WITT JÓZSEF
 vaskereskedő MOHÁCS.

Kereskedelmi tanfolyamot

és összes iskoláit kittingő eredménnyel végzett fiatal leány megfelelő állást keres. Cím a CORVIN nyomdában

A szabadalmazott
 „Aerowash” és „Gerda”
**LÉGNYOMÁSÚ
 MOSÓGÉP**

egyedárusítását átvettem és bárkinek díjtalanul próbára is adom

Lázár Sámuel.

Ezen gép, mely csak 14 és 20 koronába kerül, képes 45 perc alatt minden megerőltetés nélkül annyi ruhát kimosni, mint egy mosónő egész nap. — Nincs több mosónő mizéria! A mosás ezen a gépen gyerekjáték! Nincs dörgölés! Nincs keféles! Nincs veszély!

Kiméli a ruhát és a kezeket, mert légnymással sajtolja ki a szennyet a ruhából és csak feleannyi szappan és tüzelőszert kell hozzá mint eddig.

Óriási megtakarítás!
Áldás minden háznak!

Kivánatra készséggel tartok próbamosást a házaknál is. Baján már több háznál a géppel teljes megegyezésre mosnak.

ETETŐ ÉS ITATÓ

**CZEMENT-VÁLIUK
 MINDEN MERET-
 BEN KAPHATÓK:**

**GRÜNHUT
 MIKSA
 SPITZER-FÉLE
 TÉGLA-
 ÉS CEMENTÁRU-
 GYÁRA, BAJA.**

EGY tanuló

és egy

elárusító lányt

azonnal felvesznek a

Zwilling Arnold-féle

fűszerüzletben.

BAJAI KERESKEDELMI és IPARBANK

(BAJA ERZSÉBET KIRÁLYNÉ-UTCA 9. SZÁM.)

Saját tőkél: **1.600,000** korona.

Elfogad **TAKARÉKBETÉTEKET**. Leszámitol ezidő-szerint is **VÁLTÓKAT**. Engedélyez **JELZÁLOGKÖLCSÖNÖKET**. Vesz és elad **ÉRTÉKPAPIROKAT ÉS PÉNZNEMEKET**. Előleget ad **ÁRUKRA ÉS ÉRTÉKPAPIROKRA**, Triesti Általános Biztosító Társaság. (Assicurazioni Generali) főgynöksége. **Átvesz tűz-, jég-, élet, betöréses lopás és baleset elleni biztosításokat.**

SALVATOR

GUMMI SARKAK
VILÁG CZIKK
ÚTOLÉRHETETLEN
TARTÓSSÁGÚ!



MINDENŐTY
KAPHATÓ.

Sirolin "Roche" biztos gyógyhatást nyújt **katarrhusoknál** hörghurutnál, **asthmanál, influenza után**. **Sirolin "Roche"** kezdődő **tüdőbetegséget csirájában elfojt**. Kellemes íze és az étvágyra való kedvező befolyása megkönnyítik a **Sirolin "Roche"-al való hosszabb kurákat!**



A légzési szervek meghűléseit legbiztosabban a **Sirolin "Roche"-al** kezelik. Ezért nélkülözhetetlen ezen elismert és bevált szer minden háztartásban. Szíveskedjek a **gyógytárakban határozottan Sirolin "Roche"-t kérni.**

„Corvin”-nyomda

A legszebb nyomtatványok legolcsóbb beszerzési forrása!!

Telefon
164

!!

Telefon
164

Baja, Mátyás király-tér 8 szám